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otras otra diferente, sino que esta
riedad es comun 4 otras partes d v?a,-
gracmn » €omo se ha visto en los ngm

res, y se vera mas adelante en !o;
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se pecaria'en el extremo de la proli-
gidad , y aun de obscuridad y confu-
sion , que con el conato posible procu-~

ramos evitar.

{;iit;?pios,iadverbios ¥ preposiciones,
0 qual no hay razon par ¥
otras taatas divisiones de pgjl:]?)nﬂ)a;’?sr
E;:jcl-j fx3111p19, quantas son sus signiﬁ:
ones, 6 las de aquellas oracion
en que se hallan en otro significado Lres
que algunos llaman pronbmbr‘es .;'nd(e}f
ﬁr:m’o.sj, como: alguien , uno , alouny
otros a este modo, porque no se ret’isz
Ten 4 cosa ni persona determinada son
nombres adjetivos, que todos son i’nd
terminados, y tienen todas las pro iede:
des ¥y accidentes de tales. Los (UI:? ll;i
man indeterminados son los I'{.":}l'ltiv v
de que ya se ha hablado en otra sios,'
n;hcacmn:_los admiratives que ;ﬁc gn-l
son los mismos. Y si se hubieran ed’
anadic clases de absolutos, de calid de
de} quantidad , de idmtidr:d de d fa ;
minados , é indeterminados v’:mn oi '_f?-’"
que han discurrido af.qun’c;s Grau;'a?:
cos, en vez de aclarar mas este punatt(;,

CAPITULO VIL

Del Verbo.

I VERBO es una parte de la oracion
que significa la existencia , accion 0 pa=
sion de las personas O cosas, con Vva=
rias terminaciones de modos , ticmpos,
nimeros y personas. .

o Dividese el verbo en sustantivo,
activo , neutro y reciproco. Verbo. sus-
tantivo es el que significa la existencia

de las cosas 6 personas , COmO = Ser, es=

tar, haber. Activo 6 transitivo es aquel

cuya accion y sigaificacion pasa a otra

cosa , que es su término, con preposi-

cion, 6 sineila, como: amar a Dios,

aborrecer el vicio. Neutro 6 intransitis
Fgq
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Vo es aquel, cuya accion ¢ significas
cion no pasa 4 otra cosa » COMO : nacer,
morir. Reciproco es aquel , que em-
pezando 4 expresarse por un nom-
bre 6 pronombre , que da accion y
movimiento al verbo, wuelve sy sig-
nificacion 4 otro pronombre personal,
Que€ es su termino , reciprocando asg
su misma significacion, como: amanap-
s¢, arrepentirse, abroguelarse, que con-
Jjugados se expresan asi: Yo me amaiig,
W ¢2 arrepientes, Pedro se abroguela,
Puede decirse que estos son verbos a¢-

tivos, que se usan con un nombre y
un pronombre , 6 dos pronombres, ung
que da impulso 4 la accion del verbo, y
OLro en que termina su accion » €l qual,
siendo igual 2l primero, resulta que
sea reciproca la accion del verbo,

Conjugacien.

t Lo que se’llama declinacion en
los nombres | esto mismo se llama con-
Jugacion en los verbos, .con la diferen-
cia de que; como en los nombres no
es otra cosa la declinacion , que Ia va-

riacion de su signii .
las preposiciones, Sin vV
nacion , en los verbos se

jugacion la variac
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ficado en fuerza de
ar la termi-
llama - con-
ion que su signiﬁcac[:(ér:
admite en sus modos , t_lt:_ﬂ]p.OS :ermi-
meros y personas, con dlsunlt(:.ss siiorn
naciones : correspondiendo eress 1
y tiempos 4 la declmacmn,mub[e&
sonas a los casos de los no

Modos del verbo.

1 Los modoscon que lps vserbce); ,:;?—
nifican son quatro: Iucf:qatw:i ;rgg .
vo, subjuntivo, infinitivo. T e 2
cativo es el que indica 6 ma?stenda .
recta y absolutamente lla ema el
accion de las personas 10 co::,be 5 pea
Yo sqp, tu lees, aqt;e esc:'los,érb(ﬂes.
frio, crece la yerba, brotar i

2 Modo imperativo s ‘qdisuade
ue s¢ manda, se exhorta, [0- sea i
4 alguno de que diga, 6 m(guando =
cosa, y tambien 4 las cosas_:.% \} e
sentido figurado se les atrt y[ “icfuets
na. Por exemplo. Lleva esa carta,
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mate , dexa esa diversion , pasmdos’ cieh
los!

3 Subjuntivo es un modo que nece-

sita otro verho antecedente expreso, g

suplido 4 que se junta, para tener entes
fa y completasu significacion. Por exeme
plo. Sidixera alguno: Que yo ame, yo es-
éribiria, nada decia completamente: gs
necesario anadic: Es Justo que yo ame,

YO escribiria, si pudiese , 4 otro quals
quier antecedente que complete el sen-
tido. Pero no es necesario que este ver-
bo i oracion antecedente se exprese al-

gunas veces, ni que se exprese antes del
subjuntivo, pues puede callarse y pos=
ponerse conformea ias reglas de la Sinti=
xis adornada, de que se hablars despues.

4 - Modo infinitivo es ¢] que no limi=
ta su significacion 4 ciertos y determi-
nados tiempos,, ndmeros pj personas, ¥
necesita, como el subjuntivo,un verbo i
oracion antecedente 6 determinante pas
ra perfeccionar su sentido, Por exemplo,

Estos verbos aimar , caljgr » NO expresan

quando, como, ni quien ama 6 callas

Y esta determinacion de tiempos y cic-
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cunstancias pende del verbo _pn?c;ede;;;i,
COMmO: Conviene amar, qonve,edm fa[ m:
que es el que hable_m_io de prelcl:-eu. ¢ i
cesariamente al inht?im'o, se llama an-
tecedente ¢ determinante.

Tiempos del verbo. _

1 A los modos del verbo se siguen

i 2 se conjuga,

los tiempos, por los quales . jefli-

ue viene 4 ser lo mismo que

?ncion y casos del nombre. Pues como
e;1 la naturaleza solo bay tres tiempos,
resente, pasado y venidero, estos mis-
Fnus con;idem fa Gramatica en la con-
jugacion del verbo, los. quua'?f;feen{;
te, pretérito y futuro, y los d;v; e :
ot,ros intermedios y ulteriores del modo
siguiente. P 10 {
gz El modo indicativo admite seis
tiempos , presente, pretérito imperfecto,
pretérito perfecto, pretérito p!ﬂsquar‘{z
perfecto, futuro imperfecto y futuro pei

ecto. . | 3
5 3  El presente de indicativo denota

lo que existe, se hace 6 sucede actual-
; ’ -7
mecxlite V.g. Yo sqy, tiescrives , lueve.
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o 4 E Preterito imperfecto explica cou

O presente la siguificacion del verbo,
Tespecto de otra cosa ya pasada. V.g.
Llegé mi hermano | tiempo qut; yo' i

es q ¥
2 €

5 El pretérito
Pasada la significac
£ui, escribi, estyve,

perfecto explica ya
Il)on del verbo. V., g
i ividese este tiempg
gi] glreteuto Proximo y remoto, Prdxiﬂgg
o que denota mayor proximidad de
remo:mlﬂ, que significa ya pasada y
e h:? es el que la denota menor: 6
v T;n;§ t}elf{npo que’ pasé la accion,
i #al Rey, denota que ha myas
14 v;:.xmqtﬁ ;{3 Vi ’Y que quando se dice:

: €Y. Y asi no se dira bi

, al Re; ira bien:

ace : :
villa qudtro anos que %e estado en See
xima»’ POrque esta terminacion es Ja pro-

> $ino: Hace quatro afios at

Zuve en Sevilla, AP

ie ' i
s ng fa.ldemals- Otra terminacion com-
4 del auxiliar fude y del parti-

gtpip de pretérito de] verbo que se
hig_jllgi_l, por exemplo. Despues ‘que
¢ isto las fiestas, sali de Madrid.
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Esta es casi equivalente 4 la primera v7;
pero no se usa sino con los adverbios de
tiempo despues que , luego que , asi que:
y asi significa pasada la accion inmedia-
tamente 4 su execucion, 6 que se veri=
ficé haber pasado, como en el exemplo
anterior.

Esta es la propiedad de las tres
terminaciones del pretérito , resultando
mal uso de ellas quando se cambian 6
truecan sin descernimiento, como si al-
guno dixera : Ayer fe visto & mi amigo
bueno y sano, y ahora /e 7 enfermo: en
cuyo exemplo estin trocadas, habiendo
de ser primera la segunda, y esta pri-
mera. Pero puede haber casos en que
la segunda terminacion del pretérito se
use por la mas remota no siéndolo, co-
mo sucede quando se bacen relaciones
de sucesos, 6 memoria de méritos pro-

pios, en que parece que se aproximan
al tiempo mas cercano por la relacion.
Asi se dice bien: He viajado mucho , ke
asistido 4 tantas campanas, he hecho es-
tos y los otros méritos: y aunque hayan
pasado muchos afios desde que estas co-




94 Gramdtica castellaha
Sas se executaron , no estaria bien dicho

> que es la termj-
a por la razon ingj

viage, asisti, hice
nacion mas remot
nuada.

6 i
que ingirfatc;l;g ﬂllzl:qmm perfecto es ¢l
Fn 2 quando otra se Iflii: Eits bea‘( :Va he-
Yo habia feido ya la carta ¢ Xemplo,
mi hermano, juando llegé
har?gi 6E;Cf:;srq indica lo que serd, se
oind Pﬂ;{bﬁfra,}:{y_se divide en imper-
o abSOlL‘l—tq q; o.q | imperfecto manifies-
hic il ac(‘jl(_;nerih que 1;.1’ cosa existird,
e SL. €Xccutara, 6 el sucesp
R i '111(’)- Elano serd abundante
fi lrr}{m_.:ie l‘d casa, la guerra cesard Ef
- n::] lc[z) S];E:l f;c:to supone la existencia- de
S0, ¥ aﬁ-’inL una accion ;' de un suce-
estfw‘j co::LIL _(&flc en aquel tiempo ya
e ;]Li!l!m:esr[ :)erj'c(;’m aq‘l‘{ella que
leido \a carta , habrd ¢ ;(;12: * 2o habré
ra, habremos hecho 14 paz ya'ld‘gioss
6 tal cos 12 paz;’ quando tal
8 I?lans:mlem'1 » © hayi sucedido.
Mgy odo 1Imperativ ] i
propiamente un tiin1pou§uiot)cdi:;t:
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presente de imperativo, cuya significa-
cion siempre se refiere al tiempo pre-
sente, aunque dependa de otra, U otras
que no se executen al presente. Es cier-
to que lo que se manda, 6 aquello a
que se exhorta 6 incita,, se ha de hacer 6
no en el tiempo venidero; pero el man-
dato, la persuasion ¢ disuasion que sig=
nifica el tiempo , siempre es de presen-
te, sin que haya diferencia alguna en-

tre el imperativo: Lleva esa carta, y ¢s-
te: Ahora esla una, 4 las diez //eva esa
carta.

9 Los tiempos del subjuntivo son
cinco: presente, preteérito imperfecto,
pretérito perfecto, pretérito plusquam
perfecto y futuro. La significacionde es-
tos tiempos depende siempre de las ora-
ciones que les sirven de antecedentes,
conforme 4 lo que se dixo antes del mo-
do subjuntivo, que necesita de otro ver-
bo que le preceda para completar su

sentido, y tambien de las conjuncio-
nes que rigen los tiempos de este mo-
do. Asi no es menester explicar mas la
significacion de sus tiempos , sSupuesta la
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de Ios del modo indicativo; pero pids

atencion la del pretérito imperfecto, gue
tiene tres terminaciones, como: amara,
amaria y amase , leyera, leria y k-
Jese. -
No porque el tiempo tenga estag
tres terminaciones, se pueden usar co-
mo equivalentes; pues se les encuentrz
muchas vece diferente valor, y formag

muy diverso sentido en qualquier clase.

de verbos que se consideren. Por exems
plo. Se dice bien: Si Yo amara, 6 ama=
se las riquezas, procurara 6 procurarig
adgquirirlas: pero estarz mal dicho: g7 Jo
amaria las riquezas, procurase adqui-
1"1[‘133.. Se dice: S7 leyeras 6 leyeses bue-
nos libros, serias 6 fueras mas instruie

do, y esta mal dicho: i leerias bue- -

nos libros, fueses mas instruido. Fs-
tos exemplos manifiestan que la pri=
mcra y tercera terminacion son equi=
valentes, y no puede dudarse que lo
son algunas veces; pero otras dexan de
serlo, segun el contexto de la cliusue
la, 6 la diferente colocacion de sus pa-
labras. Qualquiera de Jos exemplos re=

-
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feridos podra demostrarlo, pues solo
con mudar de lugar la conjuncion con-
dicional s/, pasandola del primer miem-
bro de la oracion al segundo, se ha-
cen equivalentes la primera y segunda
terminacion. Por exemplo. Y0 amdra 6
amaria las riquezas, si pudiesen saciar
mis deseos. En este exemplo dexa de
ser equivalente la tercera terminacion
4 la primera y segunda; pues ponien-
do amase en lugar de amara 6 amaria,
erraria el que dixese: yo amase las ri-
quezas, §i pudiesen saciar mis deseos.

La primera terminacion ra se aco-
moda facilmente a servir por alguna de
las otras dos ria y se. Pues lo- mismo
es decir: El tiempo pudiera ser me-
Jor que el tiempo podria ser mejor; y
con igual propiedad’se dice: Yo  hi-
ce que viniese, 6 yo hice que viniera.
Pero las terminaciones segunda y ter-
cera son entre si tan opuestas, que
no puede la una substituir 4 la otra, y
asi en lugar de: yo gigrria ir 4 Se-
villa, no se puede decir: yo quisiese ic
4 Sevilla,

G
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Para fixar pues la significacion y usp
de las tres terminaciones, se tendrin
presentes las siguientes reglas,

I

Quando la oracion de pretérity
imperfecto de subjuntivo empieza sin
conjuncion condicional , puede usat-
se de la primera 6 segunda terminae
cion, diciendo: fortuna fuera, 6 serig
que lloviese: bueno fuera, 6 seria que
lo mandasen: yo hiciera, 6 haria que
obedeciesen. En cuyos casos , siendo
necesario repetir el mismo tiempo en
el segundo miembro de cada exemplo,
se usard en este de la tercera termi
nacion.

IL

Quando la oracion del tiempo im=
perfecto de que hablamos empieza por
alguna conjuncion condicional , come:
3iy §210, Qunque , bien que ; dado que, &
6 por 1nterjecion que signifique deseo,
se puede usar de la primera 6 terce-
ra terminacion diciendo: §; hubiera , 6
hubiese buena f¢: aungue hubiera, 6

hubiese paz: oxala Juera , 6 fuese cier
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to. En este caso si se hubiere de re-
petir el mismo tiempo en el segundo
miembro que falta para completar el
sentido, se usard de la segunda termi-
nacion diciendo: si hubiera, 6 hubie-
se buena fé , seria mayor la solidez de
los contratos: aunque hubiera, 6 hubie-
se paz, no cesarian pronto los dafos
de la guerra.

De aqui resulta que la segunda y
tercera terminacion se usan siempre en
sentido diferente, y sirven para. signi-
ficar los dos extremos de la condicion.

IIL.

Quando ¢l pretérito imperfecto de
subjuntive tiene por antecedente algu-
no de los tres pretéritos de indicativo
de aquellos verbos , que significan Aa-
blar 6 pensar, se uvsa del imperfecto
con la conjuncion gue, en qualquicra
de sus terminaciones. Por exemplo.

deci@iviiiniiann vinieras.
AiX0.ueesvenern.. pQues vendrias.

habia dicho.... vinieses.
Ga
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pensaba.......... viniera.

!
CrEY0ucssucsisaans PQUES vendria,
habia juzgado. viniese.

IV,

Si el pretérito de indicativo es da
algun verbo de los que significan gue-
rer, 6 desear , debe usarse del imperfec-
#0 en la primera 6 tercera terminacion
¥ no en la segunda , como: 4

queria. . ... 5
quiso. « . . . . >que {vim'era, 6 viniese,

habia querido.

Gerundio.

I Entre las voces del infinitivo me-
rece particular mencion el gerundio, que
es un adjetivo verbal de una sola,ter-
minacion, que 4 veces tiene la regen-
Cia cOmo participio , 4 veces se usa co-
mo absoluto, admite concordancia y
significa tiempo indeterminado esto’es
el tiempo en que se puede resolver.
Como es voz del infinitivo , necesita
otro verbo determinante que perfeccios
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ne su sentido, como todas las voces
de este modo: por ser indeclinable se
acomoda sin variacion alguna  los dos
nimeros, y 4 los géneros masculino,
femenino 6 neutro, segun la concordan-
cia que le corresponde: y en quanto
4 su regencia tiene la misma que el
participio activo.

2 Todos los gerundios de verbos
de la primera conjugacion acaban en
ando, como: amando, y los de la se-
gunda y tercera en endo, COMO: leyen-
do, gyendo. Veamos ahora cada uno de
sus accidentes y propiedades.

3 La calidad de adjetivo se cono-
ce en ‘que no puede estar por si solo
en la oracion sin sustantivo expreso 6
suplido con quien concierte, por exem-
plo: callando , hablando , escribiendo,
manando , creciendo , siendo precisamen-
te se han de referic 4 persona 6 cosa
con la qual concierten. Por exemplo:
La muger callando, el hombre hablan-
do, el Maestro escribiendo, las fuentes
manando, los arboles creciendo , siendo

eso cierto; 6 al contrario: creciendo el
G3
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arbol 6 los arboles, :

6 las fuentes, &c
b » &C. en-los quales exe
20 qﬁg sﬁlo (sie ve la concordancia, l::
i gér;ergq mite en togos los nimes
s & S, y tambien el uso de abe
S en abla‘tl.vo 4 que se puede po=
o Ccon[:;e.posmon en, que rige ablal:ti-
”e;jeﬂda Aer'z callando , en hablando, en
i en. : si e1‘1 este uso de absoluto,
i l.'i.gemfi)s Otros casos , tiene la mis:
e e:ten?ule f’l verbo de. donde
ol Ao plo: callando la verdad
mentira. Los nombres verdaj

Y mentira estin regi
estan regidos cada uno del

;gaerundio que les precede
en de verbos activos;
aplicarémos a creciendy ,
verbo neatro intransijt
?cusanvo. Lo mismo
¢ encontré /eyend
0 la gazeta;
bro ok Loree ‘eyendo la gazeta: este noms
s a regido del gerundio leyendo -
Sta en acusativo regido del g,
ety el verbo ens
deérmii“éljingo gue significa es ine
ad0: su ‘deternmiinacic
e v nacion pend
veces del verbo que se fe ?unt:

s porque sa=
cuyo uso no
s porque sals del
VO que no rige
quando se dice;

manando la fuente
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para completar el sentido, y otras no.
Quando la accion del verbo preceden-
te expresa coexistencia con la del ge-
rundio, y esta es enteramente relativa
al verbo, el tiempo del gerundio sera
uno mismo con el del verbo; pero st
las dos no expresan coexistencia, y la
del gerundio no es absolutamente re-
lativa 4 la del verbo, no basta este
para sehalar el tiempo del gerundio, si-
no que €s necesario resolver este, ¥y
entonces significa el tiempo en que pue-
de resolverse formando buena cons=
truccion. Por exemplo: e voy pasean=
do, significa tiempo presente, porque las
dos acciones son coexistentes , y en to-
do relativas: y vgy, que €s su comple=~
mento esta en presente. Me fui pasean-
do, significa tiempo pasado, porque tal
es fui, que perfecciona el sentido de
la oracion. Me iré paseando , sigoifica
tiempo  futuro 5 porque esta ‘en este
tiempo el verbo que determina el ge-
rundio, y hay entre las dos acciones
coexistencia y absoluta. relacion. Pero
en este exemplo: Le encontre leyendo,
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1 ti -
EEItlempod del verbo ¢s pretérito, y g
1 gerundio presente., porque ',y
a8 acclones son coexistente .
del todo relativas, sj -dmttS, v
primera perso el o Sl
bria na, y la del gerundio teg
;&2 cuya resolucion seri: :
ire que leia la gaxerq,
5 . A veces pre
: cede al gerund;
undi
Sgerulgdlo del verbo eszqp qu'mfl Otf(';
en i ol oriocnal
vergoq es de quietud , Y 4 veces ¢l d:l
e eré quando el sentido de la ora.'
o €5 de movimiento, comg: o ¢ )
,gomiendo , llegé mi padre: o, ol
Seandome,, cogi estas %( s
g : ores, ‘6 d
oo » O co
oy s.e iicnes. En estas oraciones na dag‘f;e
9.4 gerundio precedente ¢f sentido
segundo; solo afiy ol
su significacion, [a
gerundios en log ¢
: 08 tiem
 aii TPpos con que s
lace buena construccion castclhga d -
lua.:a evidentemente ser ¢] gﬁrtt dic de.
SARR s X rundio
especie de los Participios -
tando comiendo s
Daicoon / ’,dqzmna’o estaba. comien
- ye D pascan £ . ;
b g p ome, quando me paseg-
» O me-iba paseandy . ¢
se¢. Quando su resoly, vt
ucion se hace cg
€ Co=

ENCan=
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modamente, y con propiedad en los
tiempos del presente ¢ imperfecto, es
su significacion y uso equivalente al del
participio de presente, por el qual, sien-
do poco freqiente el participio, suple
el gerundio con mucha propiedad y
elegancia. I
6 Quando incluye alguna condi-
cion, 6 debe resolverse con alguna con-
juncion condicional, significa tiempo fu-
turo, por exemplo: Siendo eso cierto,
habiendo esa circunstancia, que s¢ re-
suclve asi: Si eso es, 6 si fuera, 6
Sfuere cierto: si hay, si hubiere, 6 con
tal que haya esa circunstancia: en Cu-
yos casos no se necesita recurrir al ver-
bo con que se junta para determinar
el tiempo, sino solo para compietar el
sentido.

4 Precedido de la preposicion en,
unas veces significa tiempo futuro, y
otras tiempo pretérito. Por exemplo. En
explicando esto, pasar€émos a otra cosa:
en diciendo esto, se sali de la junta.
En la primera oracion significa tiempo
futuro, y en la segunda pretérito; y
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;%L::;;len ta estas: quando habrémos ex-
esto : despu J
o spues que huybo dicho
8
P egulindqse resuelve con propie-
: primera voz de infiniti
i ! infinitivoy
significa tiempo "
igni presente, y no t:
significa la accj 3 -
: 1on , como | i
ceion a continua-
ci g >
E;J:l d}{ exercicio de ella, por exemplo:
eiw;dm?m’o, se aprende: hablando , nos
ﬁ“i;i;;nas, c}lug se resuelven asi: Con
Stuaiary con hablar, 6 con el
oo 'l s usoy exer-
z;zo_ de estudiar de hablar; cuyas ex-
fj c:;;)ynais; son eqt’uva]entes a estas: Con
con el habl
el estudio , abla , por
o 5 porque estos
. ‘1:1(1)11:]1;705 con las preposiciones de abla<
son otra cosa
e que nombres sus-
b ?]a“ El gerundio del verbo haber
. a usado solo, y como auxili
del participio de preiérito de. otros
i B plo de pretérito de otros
b 15. Quando se usa solo como en
- exemplo: Habiendo esa circunstans
» ,hes_t? absoluto en ablativo, y en
a s:j.gmhcac:on propia de existir ; pero
b;:;dt; fiqn}o auxiliar, por exemplo: ha-
" .
iho esto, no tiene mas signifi-

Part. I. Cap. VII. 107

cacion que la del participio dicho, pues
nada anade el gerundio ala expresion
del participio: dicho esto, COmO S€ dixo
4ntes del gerundio del verbo eszar quan-
do precede al gerundio de otro verbo:
y de la expresion con el gerundio re-
sulta un participio de pretérito com-
puesto del gerundio auxiliar.

Formacion de los tiempos.
1 Los tiempos se dividen en sim=
ples y compuestos. Simples son los que
con una sola palabra significan el tiem-
po, como: Amo , amaba amé , amaré.
Compuéstos son los que necesitan de dos
6 mas palabras para expresar la signi-
ficacion del tiempo completamente, €O=
mo: He amado , habia amado, habré
amado. Los tiempos simples se forman
de upa raiz comun, que es el presen-
te de infinitivo de cada verbo, hablan-
do de los regulares. Los compuestos se
forman del participio de pretérito de
cada verbo, afadido sin alteracion al-
guna al verbo auxiliar , que se conju-
ga para esta formacion.
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2 Para conocerla se ha de entene
der, que todos los infinitivos de nues-
tros verbos acaban en ar,en er, 6 en
Ty ¥ que estas tres terminaciones di-
erencian nuestras conjugaciones pri=
mera , segunda y tercera por el mismo
orden. Esto supuesto, las letras radica-
les de los verbos regulares son las que
preceden 4 la terminacion del infiniti-
vo. Asi en los verbos: amar , enseiiar,
aconsejar , de la primera conjugacion,
son las letras radicales : am, enseii, acons

sej. En los verbos: comer,

temer, pren-
der, de la segunda, son radicales : com,
tem, prend. En los verbos: partir, es=

cribir , suplir , de la tercera , son radi-
cales: part, escrib supl. Las letras
que exceden 4 las ya dichas en cada
tiempo, forman las terminaciones de
los tiempos y personas.

3 Estas son tres en el ndmero sige
gular, y tres en el plural
amas , ama: amamos
ya formacion, supuestas las letras ra-
dicales, es tan clara, que no necesita
mas explicacion que sus exemplos. To-

5 COMO: amo,
> @mdis , aman ; cu=
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davia lo es mas la formacion d;: Clcc))[sl
tiempos y personasquese componso s
el participio de preterito, pues ay
mas que afiadirle 4 los tiempos y hﬁbz’a
sonas_del verbo auxiliar, comod wila
amado, habias amado$ bia ama hg.bf,;m
biamos amado , habiais amadi y da 1l
amado, y asi de los c’iemas.l a e‘:qma
personas se entendera con la r(m‘_t
facilidad en unos que en Otros a v:sda
de los exemplos que siguen uhcl)ra Z
las conjugaciones , de las quales a; qur-
no se formen regularmente, s¢ a vg.-
tiran en su lugar. Porque hay }rer ]OE
que conservan constantemente ::S e
tras radicales, y las terminaciones en
la formacion de todos sus tiempos g
personas, y oOtros que no las 1ﬁgzlonsem_
van, sino que las alteran nota beme i
te. A los primeros llamamos ver c;s r
gulares , y 4 los segundos irreguiares.
4 Tienen tambien los verbos slus
numeros singular y plural , como las
otras partes declinables de la ore}mo?;
Quando se habla de una cosa Olpeﬁ_
sona sola, se pone el verbo en eln
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mero singular, como: Pedro escribe; y
se pone en el numero plural quando
se habla de dos 6 mas cosas 6 perso-
nas, como: Se gyen wvoces.

5 Ademas los verbos regulares
€ irregulares, otros que llamamos
auxiliares , porque sirven de auxilio
para la formacion de algunos tiempos
Y personas, y tambien por ser alguno
de ellos absolutamente necesario para
suplir con ¢l la voz pasiva de los ver-
bos. Porque no tienen nuestros verbos
terminacion alguna para expresar la voz
pasiva , siendo activas todas sus ter-
minaciones. Y como la variacion es una
de las mas apreciables riquezas de un
idioma, y esta consiste en que todas
las oraciones no lleven el mismo gi-
1o de acrivas, para que no falte esta
belleza 4 la lengua castellana » S€ SU=
ple la voz pasiva de los verbos con el
auxiliar ser en todos sus tiempos y per-
sonas: de que resulta tanta variedad
de construcciones , que no se echa de
menos en los verbos la terminacion pa-
siva. Y asi se pondran primero los exem-
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plos de las conjugaciones de 10: ver-
bos auxiliares, y despues las df’ d(:;} re
gulares € irregulares por su orden.

I

Conjugacion del verbogauleiar haber.

MODO INDICATIVO.

Presente.

PLURAL.
Nosotros hemos.
P osotros. habeis.
Aquellos. han.

SINGUCAR.

Y § BRI T
T, ook i 005

Aqguel. .. ha?*

T Ll verbo haber, ademas de la SIglmucacaon
il i : ristir , en la que es
de auxiliar , tiene la de existir , o %nper‘
al (vease el cap. 8. §. 5. A
{mismo la de temer O poseer ; y en
esta sc halla con el imperatwo; d{c que carefca,
il 'a aj habed vosotros, ha-
o e :LH@ﬂggzwi;xﬂhrcs son muy ir-
f ver 2 3

an aquellos. Los 1 e i
{c ulari.s, aunque de una misma conjugacion ,.qu]c

gl- segunda: y como se ponen aqui sus excm-
B oie itird irregularidades quan-

los enteros , s& omitirar sus 1rreg 4 : :
p hable de las de los otros verbos, pues se
b ol ici las conjugaciones.
n observar ficilmente en gacio
Este verbo tiene otras terceras pcrsml;as_;r;c:.--
gulares en 4mbos nimeros en el presente Ec indi-
cativo, v. g. Hay gente, hay genfes. Entonces

g e

no estd en significacion de auxiliar,

imperson
sonales), y as

puede
2
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Pretérito imperfecto.

habia.  Nosotros habiamos.

.. habias. I osotros. habiais.
. - habia. _  Aquellos. habian.
¥
Pretérito perfecto,
he, 6 hube habido.

v« has , 0 hubiste habido,

. . ha, 6 hubo habido. :
Nosotros hemos y 6 hubimos habido.
Vosotros habeis , 6 hubisteis habido.
Aquellos han , 6 hubieron habido.

Plusquamperfecto.
Yo. . . . habia habidy.
Tu. . .. habias habidy.
Aq. . .. habia habidp.
Nos. . . . habiamos habido.
Vos.. .. habiais habido.
4q. ... habian habido.

Futuro imperfecto.
habré. Nos. .. habrémos.
habras. Vs, .. habréis.

« habra. Ay, . . habran.
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Faturo perfecto.
Yo.-. ... habré habido.
habras habidos -
Aq. ... habrg hn&ida..
Ngs. . . . habrémos habido.
Vos. ... habréis habido.
Aq. . . . habran habido.

- Aps
Carece de imperativo como auxiliar.
MODO SUBJUNTIVO.

Presente. _

.. haya. Nos. . . . hayamos,
. hayas.  V'os. . .. hayais.
haya. . S ]_zayan._

Pretérito imperfecto.
. . hubiera, habria y hubiese.
. hubieras, habrias y hubieses.
. hubiera , habria y hubiese.
. hubiéramas , habriamos y hu-
: (biesemios.
Vos. . . « hubiérais, habriaisy F{ub]iefsez’s.
Ag. . ... hubieran, ,habriﬁn y hubiesen.
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Pretérito perfeéto. MODO INFINITIVO.

20. . .. . haya habido. > Eresen_te... « o +v.. haber.
Tu. . .. %hayas habido, Pretérito .perfecto y }haber hiabido:

Ag. 1% v plusquamperfecto. §
% gy Futuro infinitivo. . . kaber de haber,

Nos, « « « hayamos habidp. . :
Prapol ! : ', Gerundio. . . .. . . habiendo.
A;s ;Z;-y 2:1'5' ;:;ﬁa' : Participio de pretér. habido.
R e : 'g Participio de futuro. kabzeﬂda de haber.*

Plusquamperfecto.
¥o. . hubiera, habriay hubiese, . . .
Tu. kubzems habrias y hubi,
4 A Y hubieses. ..
Ag.. hubiera , habria y hubiese. . . . R
Nos. kubzemmas, habriamos y hur- : Presente
hiésemos. . . . : L :
Vos. hubiérais, habriais. y hubzesezs SINGULAX.
Ag..hubieran, habria &
7 ieran, iany hubiesen. To..... sop. Nos. . .. somos.
Tu. eres Vos $0is§
Futuro de subjuntivo B 1 ' N f
3 ; Ag. .55 esi Ag. . . . son.
Yo. . . .. hubiere habido. | $ :
Ty o fzub{ere.r ]‘Zaé‘lida. I. Nuestros verbos no ticnen por si estos par-
1'-7(]- oo« . hubiere habido. y ticipios 3ipero se suplen en todos los mhmmos con
Nos. .. .. hubiéremos habido. 1 el gerundio del verbo haber la preposicion de, y
Pros. o Bubidr st Wabdo | _ la primera voz del infinitivo del verbo que se
; 1 : 1 5 conjuga,
Ag. . . . . hubicran habido. 4 He

Conjugacion del verbo auxiliar ser.

o e e :

PLURAL.

ji:-i




